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  بسم االله الرحمن الرحيم

  الله والصلاة والسلام على رسول االله الحمد
  

 المقدمة
  

إلى المؤتمر الخامس للهيئات الشرعية للمؤسسات المالية الإسلامية الذي         أتقدم بهذه الورقة    

دور هيئـات   " تنظمه هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية وهي بعنوان          

  ".الرقابة الشرعية في حساب زكاة وكيفية إخراجها

وهيئـات الإفتـاء    ولقد حظي هذا الموضوع بعناية كبيرة من قبل هيئات الرقابة الشرعية            

والمنتديات العلمية وكان من أبرزها الندوة العالمية لقضايا الزكاة المعاصرة حيث اعتمدت            

  ".دليل الإرشادات لمحاسبة زكاة الشركات"إصدار 

  :ويمكن حصر دور هيئات الرقابة الشرعية في حساب الزكاة في المهام التالية

  وال الشركات بيان المستند الشرعي لربط الزكاة بأم: أولاً

 .وضع معيار للوعاء الزكوي للشركات: ثانياًَ

 .وضع أسس حساب زكاة الشركات: ثالثاً

 .الإشراف على صرف زكاة الشركات في مصارفها الشرعية: رابعاً

  

وسنتناول في هذه الورقة كل مهمة من هذه المهام بالتفصيل وهي محاولـة لرصـد مـا                 

لمالية الإسلامية إذ حـساب الزكـاة وإخراجهـا         يجري عليه العمل حاليا في المؤسسات ا      

أصبح التزاما تلتزم به بعض المؤسسات المالية الإسلامية مما جعلنا نقـف اليـوم علـى                

تجارب عدة أثبت الواقع العملي أنها في تطور مستمر نحو الأفضل في هذا المجال وقـد                

الفقهي الذي رافـق    ساعد التطبيق العملي لحساب الزكاة وإخراجها على تطوير الاجتهاد          
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التطبيق العملي وكان المرجع في تقديم الحلول الشرعية للمشاكل العملية لحساب الزكـاة             

 .وإخراجها
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  موال الشركاتبأالزكاة المستند الشرعي لربط : أولا
  

لعل من المفيد ونحن بصدد الحديث عن دور الهيئات الشرعية في حساب زكاة الشركات              
  . بيان المستند الشرعي لربط الزكاة بأموال الشركاتوإخراجها، أن نمهد لذلك ب

  :فمن المعلوم أن الزكاة تربط على الشركات في الحالات التالية
 .صدور قانون بإخراج الزكاة إلزاماً .1

 .اشتمال النظام الأساسي للشركة على نص يلزمها بإخراج الزكاة .2

 .ةصدور قرار من الجمعية العمومية للشركة يلزمها بإخراج الزكا .3

 .رضا جميع المساهمين بإخراج الزكاة نيابة عنهم .4

ومستند هذا الربط هو الأخذ بمبدأ الخلطة التي تجعل للشركة ذمة مالية مستقلة بموافقـة               
  .المساهمين على نظامها الأساسي وعقد تأسيسها

  :وفيما يلي توضيح لمبدأ الخلطة واختلاف الفقهاء فيه
  

   الشركةالأموأثر الخلطة في إيجاب الزكاة في 
  

يقال خلطـت   . الخلطة بالضم الشركة وهي اسم من الاختلاط      : تعريف الخلطة لغة    
 الأشـياء  أجـزاء واصل الخلط تداخل    .  فاختلط إليهالشيء خلطا من باب ضرب ضممنه       

 الأشـياء  تمييز   إمكانوالخليط المجاور والشريك والخلطة قد لا تمنع        . بعضها في بعض  
 - كما في خلـط المائعـات        -فإذا منعت التمييز    . ناتبعضها عن بعض كما في الحيوا     

  ). 1(كانت مزجا 
  

  : ولقد عرف الفقهاء الخلطة اصطلاحا بعدة تعاريف
فعرفها الجصاص من الحنفية بأنها الاشتراك في الحقوق من غير تمييز بعـضهم               

  ) 2. (من بعض فيها
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وعرفهـا  ) 3(لجوار  وعرفها الكاساني من الحنفية بأنها الشركة في حقوق الملك وا           

ابن عرفة من المالكية بأنها اجتماع نصابي نوع نعم مالكين فأكثر فيما يوجب تزكيتهمـا               
  ) 4. (على ملك واحد

  
-----------------  

  . 177ص) خلط(، والمصباح المنير مادة 151ص) خلط(المغرب مادة ) 1(
  . 1/453 القرآن للجصاص إحكام) 2(
  . 5/4بدائع الصنائع ) 3(
  ). خلط( مادة 77 شرح حدود ابن عرفة ص)4(
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 لاثنين مثلا مالا واحدا بعد حصول       نمالييوعرفها العدوي من المالكية بأنها جعل         

  ). 1( في مال كل واحد منهما لأنصاب
 إلى كمال واحد وقسموها     نالمالييوعرف البهوتي من الحنابلة الخلطة بأنها شركة تصير         

 يكون النـصاب مـشاعا بـين        الأعيان وخلطة أوصاف ففي خلطة      خلطة أعيان : قسمين
  )2. ( يتميز ما لكل منهماالأوصاف الخلطاء وفي خلطة أوالخليطين 

 الجماعة كمـال الرجـل      أووعرف النووي من الشافعية الخلطة بأنها جعل مال الرجلين          
. عيـان أ خلطة شركة وتسمى خلطـة       الأول:  نوعين إلىونوع الشافعية الخلطة    . الواحد

  ) 3.(أوصافوالثاني خلطة شيوع وتسمى خلطة جوار وخلطة 
 بيان اختلافهم حول تأثير الخلطة في إيجـاب         إلىوبعد بيان تعريف الفقهاء للخلطة نأتي       

  : الشركات ثم سنبين بعد ذلك ما يترتب على الخلطة من آثارأموالالزكاة في 
 إلى) 6(والحنابلة  ) 5(والشافعية  ) 4( ذهب المالكية    -أثر الخلطة في إيجاب الزكاة      : أولا

 الداخلة الخلطة فيها على خلاف بينهم فيما        الأموال الزكاة في    إيجابان للخطة تأثيرا في     
ولا يجمع بين متفـرق ولا      : " مستدلين بحديث النبي صلى االله عليه وسلم       أثرهاتظهر فيه   

عان بينهما بالـسوية    وما كان من خليطين فإنهما يتراج     ". يفرق بين مجتمع خشية الصدقة    
)7 .(  

--------------  
  . 1/504حاشية العدوي ) 1(
  . 45-2/44 النهى أوليمطالب ) 2(
  . 75-2/74 ومغني المحتاج 407-5/406المجموع ) 3(
   2439حاشية الدسوقي ) 4(
  . 5/382المجموع ) 5(
  . 2/454المغني ) 6(
اب لا يجمع بـين متفـرق ولا        ب[في بابين منفصلين    ] كتاب الزكاة [ البخاري   أخرجه) 7(

  ].باب ما كان من خليطين فإنهما يتراجعان بينهما بالسوية[يفرق بين مجتمع و 
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هو خطاب لرب المال من جهة وللساعي       : "في تفسير هذا الحديث   ) 1(قال الشافعي     
من جهة، فأمر كل واحد منهما ان لا يحدث شيئا من الجمع والتفريق خشية الصدقة فرب                

 يفرق لتقل، والساعي يخـشى ان تقـل الـصدقة          أوشى ان تكثر الصدقة فيجمع      المال يخ 
 يفرق لتكثر، فمعنى قوله     أو يفرق لتقل، والساعي يخشى ان تقل الصدقة فيجمع          أوفيجمع  

 خشية ان تكثر الصدقة، فلما كان محتملا للأمرين لم يكـن الحمـل              أي" صدقة خشية لا "
ما معا لكن الذي يظهر ان حمله على المالـك          على احدهما بأولى من الآخر، فحمل عليه      

  ". أظهر واالله اعلم
  

 أربعونأن يكون بينهما    ): "2(كما قال الخطابي    ] يتراجعان بينهما بالسوية  [ومعنى    
شاه مثلا لكل واحد منهما عشرون قد عرف كل منهما عين ماله فيأخـذ المـصدق مـن                  

كما استدلوا بالقيـاس    .  نصف شاة  أحدهما شاة فيرجع المأخوذ من ماله على خليطه بقيمة        
  . فإن للخلطة تأثيرا في تخفيف المؤنة فجاز ان تؤثر في الزكاة كالسوم والسقي

  
 ان الخلطة لا تأثير لها في الزكاة فلا يفرق بـين مجتمـع ولا               إلىوذهب الحنفية     

 كان لرجل ثمانون شاة تجب فيها شاة ولا يفـرق كأنهـا لـرجلين               فإذايجمع بين متفرق    
وان كان لرجلين وجبت شاتان ولا يجمع كأنها لرجل واحد فيؤخـذ شـاة              . خذ شاتان فيؤ

 أسباب غيره من    أو بالإرث شركة ملك    أو مفاوضة   أوواحدة سواء كانت شركتهما عنانا      
 في فراغ مختلفة فان كان نصيب احـدهما يبلـغ           أوالملك وسواء كانت في مرعى واحد       

  .  الزكاة على الذي يبلغ نصيبه نصابانصابا ونصيب الآخر لا يبلغ نصابا وجبت
---------------------  

  . 315-3/314فتح الباري ) 1(
  . 1/181الفتاوى الهندية ) 2(
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 المالكيـة   - اختلف القـائلون بتـأثير الخلطـة         - ما يترتب على الخلطة من آثار     : ثانيا

 الذي اعتمـد    لأصلا فيما يظهر فيه أثرها، فلما كانت الخلطة هي          -والشافعية والحنابلة   
 وأصـبحت شركة باعتباره مالا واحدا مملوكـا للـشركة           الزكاة في مال لا    إيجابعليه  

 كذلك كان لا بد من بحث       الأمريا لما كان    \الشركة بذلك ذمة مالية واحدة وشخصا اعتبارا      
  : ما يترتب عليها من آثار

  
  :  اثر الخلطة في تكميل النصاب- 1

 خاصة في الشركات المساهمة     -لا مختلفة المقادير    لما كانت الشركات تجمع اموا    
فما هو أثر تكميل نصاب بعضها ببعض لتحقيق شرطو وجوب الزكاة فيها وهـو              

 ان  إلـى ) 2(والحنابلـة   ) 1(وجود النصاب وهو وجود النصاب ذهب الـشافعية         
 بلـغ   إذا الجماعة كمال الرجل الواحد فـي الزكـاة          أوالخلطة تجعل مال الرجلين     

 ان  إلا،  الأوصـاف  أو الأعيان نصابا فأكثر وسواء في ذلك خلطة        نلمالييامجموع  
 ولا يشترط ان يكون ما خالط       أكثر أوالشافعية اشترطوا ان يكون لأحدهما نصال       

  . به نصابا، ولم يشترط الحنابلة هذا الشرط
  

 أو اشتراط ان يملك كل من الخليطين نصابا سواء خالط به         إلى) 3(وذهب المالكية   
  . ضهببع

  
----------------  

  . 2/235، حاشية الجمل 60 و3/59نهاية المحتاج ) 1(
  . 2/454المغني ) 2(
  . 1/440حاشية الدسوقي ) 3(
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  :  غير المسلمينأموال أثر الخلطة في إيجاب الزكاة في - 2

 الـشركاء غيـر     أموال الزكاة في    إيجاب للخلطة في    تأثيراتفق الفقهاء على انه لا      
 المشتركين مع مسلمين في شركة واحدة فلقد اشترطوا في الخلطـاء ان             المسلمين
 أمـوال فـلا تـضم     ) 1 (الإسـلام  للزكاة ومن شروط وجوب الزكاة       أهلايكونوا  

 لا  أمـوالهم  تكميله لأن    أو غير المسلمين في حساب النصاب       أموال إلىالمسلمين  
كاء المـسلمين فقـط،    الشرأموالتجب فيها الزكاة، وعليه فلا تؤثر الخلطة إلا في        

  . فإن انفرد الشريك المسلم حسب النصاب على الانفراد
  
  :  أثر الخلطة في حساب الحول- 3

أنه لا يشترط مرور الحول مـن يـوم         ) 3(والشافعية في القديم    ) 2(ذهب المالكية   
، فيبني حول الخلطة على حـول الانفـراد         إثناءهالاختلاط بل يكفي اختلاطهما في      

 في قدر الزكاة بآخر الحول فالمشترط مـصاحبة الحـول للملـك لا              لأن الاعتبار 
  . للخلطــة

وعند المالكية أن ابتداء الحول الذي يزكي الخلطة في آخره هو من وقت الخلطـة               
 التزكية له إن كان ذلـك       أوإن كان كل منهم ملك النصاب حينها ومن وقت الملك           

ا مبني على اشتراط المالكيـة ان       قبلها متفقا عليه، وإلا زكى كل على انفراد، وهذ        
  . يكون كل من الخلطاء مالكا للنصاب

 اشتراط حصول الخلطـة فـي       إلى) 5(والحنابلة  ) 4(وذهب الشافعية في الجديد     
  . جميع الحول فان ثبت لهم حكم الانفراد في بعضه زكوا زكاة منفردين

----------------  
  . 1/439، حاشية الدسوقي 5/385المجموع ) 1(
  . 1/440حاشية الدسوقي ) 2(
  . 5/389المجموع ) 3(
  . 2/455المغني ) 4(
   1/439حاشية الدسوقي ) 5(



  10

  
 انفرد في بعض الحول وخالط في بعضه كمـا لـو            إذاوذلك لأن الخلطة لا تثبت      

 يومين، وإنما يزكون زكاة منفردين عنـد عـدم تحقـق            أوكانت قبل الحول بيوم     
 يزكون زكـاة    فأنهم الحول الثاني وما بعده      أو فقط   الأولالخلطة في جميع الحول     

الخلطة، وتظهر ثمرة الخلاف في الشركات المساهمة حيث يختلف المساهمون في           
، كما قد يطـرأ انفـراد       إثناءه أو الحول   أول بأموال الشركة في     أموالهموقت خلط   

  .  اختلاطه كما في حال التداول بيعا وشراءأوالمال 
 نظرا لن المعتبر في قدر الزكاة       الأرجحفعية في القديم هو     ولعل قول المالكية والشا   

بآخر الحول فالمشترط مصاحبة الحول للملك لا للخلطة كما ان قولـه صـلى االله               
  . محمول على آخر الحول] لا يفرف بين مجتمع ولا يجمع بين متفرق[عليه وسلم 

  
  :  أثر الخلطة في غير الماشية- 4

  ان لا اثر للخلطـة إلى) 4(والشافعية في القديم  ) 2(والحنابلة  ) 1(ذهب المالكية   
:  الزكوية، واستدلوا بقول النبي صلى االله عليه وسـلم         الأموالفي غير الماشية من     

فدل على ان ما لم يوجد فيـه  " والخليطان ما اشتركا في الحوض والفحل والراعي "
مع بين متفرق   لا يج "ذلك لا يكون خلطة مؤثرة، وقول النبي صلى االله عليه وسلم            

إنما يكون في الماشية لان الزكاة تقل بجمعها تارة وتكثر اخرى، وسائر            " خشية ال 
 تجب فيها فيما زاد على النصاب بحسابه فلا أثر لجمعها، ولأن الخلطة في              الأموال

 أثرتالماشية تؤثر في النفع تارة وفي الضر اخرى ولو اعتبرناها في غير الماشية 
  . ل فلا يجوز اعتبارهاضررا محضا برب الما

--------------------  
  . 1/439حاشية الدسوقي ) 1(
  . دار الفكر- ط2/254المغني ) 2(
  .  مكتبة الرشاد- ط 430-5/429المجموع ) 3(
  .  مكتبة الرشاد- ط 430-5/429المجموع ) 4(
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 تأثير الخلطة في جميـع      إلى) 2(ورواية عن احمد    ) 1(وذهب الشافعية في الجديد     

لا : "نقد، وذلك لعموم قوله صلى االله عليه وسلم       ال الزكوية كالزروع و   الأموال أنواع
فـي الماشـية      تثبـت  إنماولأن الخلطة   ". يجمع بين متفرق ولا يفرق بين مجتمع      

للارتفاق، والارتفاق في الزروع موجود باتحاد الجرين والبيدر والماء والحـراث           
والميزان والكيـال والـوزان والجمـال       وجذاذ النخل والناطور والحرث والدكان      

  . والمتعهد وغير ذلك
  

 الشافعية وهو قول لأحمد لعموم حديث النبي صـلى          إليهويظهر رجحان ما ذهب     
  . االله عليه وسلم ولعدم الفارق بين الماشية وغيرها في تأثير الخلطة

 ـ    أنشطة مناسبة لعصرنا لتنوع     الأكثرولعل هذا القول هو      ع  الشركات وتعاملهـا م
حيث يتعلق بكل   . الماشية والزروع والنقد والعروض   :  الزكوية الأموال أنواعجميع  

 مـالا   نالمـاليي منها صورا من الارتفاق المعتبر في علة تأثير الخلطة في جعـل             
  . وفي الأخذ به تحقيق مصلحة مستحقي الزكاة ومصلحة المجتمع كذلك. واحدا

--------------------  
  . الإرشاد ط مكتبة 430-5/429المجموع ) 1(
  .  دار الفكر- ط 2/254المغني ) 2(
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  للشركة معيار حصر الموجودات الزكوية:ثانيا

تنقسم موجودات الشركة إلى موجودات تجب فيها الزكاة وموجودات لا تجب فيها الزكاة              
وهناك موجودات يجب حسمها من الوعاء الزكوي وفي هذه الفقرة من البحث سنحـصر              

 المكونة للوعاء الزكوي حسب ورودها في الميزانية وحسب تـسميتها بالمـصطلح             البنود
  .المحاسبي

وسنعتمد في تقرير ما يعتبر داخلا في وعاء الزكاة على ما انتهى إليه دليل الإرشـادات                
  .لمحاسبة زكاة الشركات المعتمد من الندوة العالمية لقضايا الزكاة المعاصرة

  
  قائمة الموجودات الزكوية

  ) :غير المتداولة(الموجودات الثابتة : أولاً
  

وهي الموجودات العقارية التي اشـتريت بغـرض        . الاستثمارات العقارية  .1
 .المتاجرة بها

  
المشروعات الرأسمالية قيد التنفيذ بغرض البيع وتقـوم بالقيمـة الـسوقية             .2

 .العقارية

  
 .مخصص استهلاك الموجودات الثانية التشغيلية أو الدارة للدخل .3

  
 .مخصص الصيانة أو العمرة للموجودات الثابتة التشغيلية أو الدارة للدخل .4

  
 .مخصص التأمين على الموجودات الثابتة .5
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لأن هذه الالتزامات   . فوائد القروض الربوية لتمويل العقارات التي لم تدفع        .6
  .محرمة فهي ليست دينا صحيحا ولا تستقر في الذمة

  
 والنـشر أو الطباعـة وحقـوق        الموجودات المعنوية كحقـوق التـأليف      .7

الاختراعات والعلامات التجارية والشهرة إذا اشتريت بنية المتاجرة فتزكى زكـاة           
 .عروض التجارة وتقوم حسب سعر السوق

  
 .مخصص إطفاء مصروفات ما قبل التشغيل .8

  
 على ما يأتي بيانه) بحسب نوعها(الاستثمارات في الأوراق المالية تزكى  .9

  
 :سهمالاستثمارات في الأ .10

  
  :كيفية زكاة الأسهم

  
إذا قامت الشركة المشتراة أسهمها يتزكية موجوداتها فـلا يجـب علـى               ) أ

 إخراج زكاة أخرى عن أسهمه فيها منعا        – فرداً كان أو شركة      –المساهم  
للازدواج، هذا إذا لم تكن أسهمه بغرض المتاجرة، أما إذا كانت أسـهمه             

لتجـارة، وتقـوم بـسعر      بغرض المتاجرة فإنها تعامل معاملة عروض ا      
السوق يوم وجوب الزكاة ويحسم منه ما زكته الشركة ويخرج الباقي إن            
كانت زكاة القيمة السوقية لأسهمه أكثر مما أخرجته الشركة عنـه، وإن            
كانت زكاة القيمة السوقية أقل فله أن يحتسب الزائد فـي زكـاة أموالـه               

  .الأخرى أو يجعلها تعجيلا لزكاة قادمة
م تقم الشركة بإخراج الزكاة فإنه يجب على مالك الأسهم تزكيتها           أما إذا ل    ) ب

 .بحسب الغرض منها على النحو المبين في المواد التالية
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 ):النماء(الاستثمارات في الأسهم بغرض الاحتفاظ بها  .11

  :كيفية تزكية هذا النوع من الأسهم
  

 ـ              ) أ هم إذا أمكنه أن يعرف عن طريق الشركة أو غيرها مقدار ما يخص كل س
من الموجودات الزكوية للشركة فإنه يخرج زكاة ذلك المقدار بنسبة ربع           

  %).2,5(العشر 
وإذا كانت الشركة لديها أموال تجب فيها الزكاة كنقود وعـروض تجـارة              ) ب

وديون مستحقة على المدينين الأملياء ولم تزك أموالهـا ولـم يـستطع             
لموجودات المساهم أن يعرف من حسابات الشركة ما يخص أسهمه من ا          

الزكوية فإنه يجب عليه أن يتحرى، ما أمكنه، ويزكي ما يقابل أسهمه من             
وهذا ما لم تكن الشركة في حالة عجز كبير حيـث           . الموجودات الزكوية 

 .تستغرق ديونها موجوداتها

أما إذا كانت الشركة ليس لديها أموال تجب فيها الزكاة، فإنه يزكي فقـط              
  .الريع ولا يزكي أصل السهم

 
مخصص الهبوط في قيمة الاستثمارات في الأسهم المشتراة بغرض  .12

 ).النماء(الاحتفاظ بها 

  
 .الموجودات الذهبية والفضية والتحف .13

  
 .الاستثمارات في أسهم الشركات التابعة .14

  
  .الاستثمارات في أسهم الشركات الزميلة .15

  
 .مخصص هبوط الاستثمارات في الشركات التابعة والزميلة .16
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 ).أسهم الخزانة(ي أسهم الشركات المشتراة الاستثمارات ف .17
  

 :السندات .18

يحرم التعامل بالسندات لاشتمالها على الفوائد الربوية المحرمة شرعاً،         
 كـل   – تكلفة السند    –ومع ذلك تجب على المالك الزكاة على الأصل         

عام بضم قيمة تكلفة السندات إلى ماله في النصاب والحـول ويزكـي             
، فإن زادت التكلفة عـن القيمـة        %) 2,5(ر  الجميع بنسبة ربع العش   

  .الاسمية فيزكي القيمة الاسمية
أما الفوائد المترتبة للسند، فإن تملك الفوائد محرم ويجب صرفها فـي            
وجوه الخير، وهذا الصرف للتخلص من الحرام، ولا يحتسب ذلك من           
الزكاة، ولا ينفق منها علـى مـصالح الـشركة، والأولـى صـرفها              

  .الواقعين في المجاعات ونحوهاللمضطرين من 
  

 .وتزكى كما تزكى السندات: أذونات الخزانة  .19

  
 .الصكوك الإسلامية .20

  
  :الموجودات المتداولة: ثانياً 

  
 المخزون السلعي .21

 .البضاعة التامة الصنع وتقوم بالقيمة السوقية .22

  
 .مخصص البضاعة الهالكة والتالفة والبطيئة الحركة .23

  
 .مخصص هبوط أسعار البضائع .24
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 .مخصص انخفاض أسعار العملات .25

  
البضاعة قيد التصنيع وتقوم بالقيمة السوقية فإن لم تعرف لها قيمة سوقية  .26

 .فتقوم بما أنفق عليها من مصروفات مباشرة وغير مباشرة

  
الأعمال الإنشائية قيد التنفيذ التي تستدعي إضافة مواد خام فتزكى كما  .27

 .تزكى البضاعة قيد التصنيع

  
ية المضافة التي تبقى عينها في المصنوعات أو المشروعات المواد الأول .28

 .الإنشائية وتقوم بالقيمة السوقية

  
 .البضاعة بالطريق تقوم بالقيمة السوقية بحسب المكان الذي توجد فيه .29

  
 .البضاعة لدى الغير تقوم بالقيمة السوقية بحسب المكان الذي توجد فيه .30

  
الأعمال غير (غير المنتهية زيادة تكاليف الفواتير المصدرة للعقود  .31

وتزكى كما تزكى البضاعة قيد التصنيع فتجب الزكاة في الزيادة بحسب ) المعتمدة
 .قيمتها السوقية

  
اعتمادات مستندية للبضائع المستوردة مع استبعاد نفقات وعمولات فتح  .32

 .الاعتماد
  

 ):الذمم المدينة( المدينون  .33

   نقوداً أو عروضاً تجارية فتجب الزكاة فيه على الدائن إذا كان الدين                         
  حالا كان الدين أم مؤجلا ما دام لا يتعذر على الدائن استيفاؤه، فإذا                         
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  تعذر عليه استيفاؤه بسبب ليس من جهته، كمماطلة المدين أو                          
  وللدائن أن.  فلا يزكيه إلا عن سنة واحدة بعد قبضهإعساره                         
  يؤخر إخراج الزكاة عن الدين المؤجل الذي وجبت عليه زكاته                         
  إلى حين استيفائه كلياً أو جزئياً، فإذا استوفاه أخرج زكاته عن                         
  سوماً منها المدة التي تعذر عليه فيها استيفاؤهالمدة الماضية مح                         
   وإذا قبض شيئاً منه في المستقبل فيزكيه عن سنة– إن وجدت –                         
  .واحدة بعد قبضه                         

  
 :أوراق القبض .34

  ه فوائد ربوية، إذا كانت قيمة أوراق القبض تمثل قرضاً مضافاً علي                          
  أو كانت ديناً عن ثمن سلعة ثم تم تأجيله لقاء زيادة، فإنه يزكى                           
  أصل القرض أو الدين، سواء أكان الدين حالاً أم مؤجلاً ما دام لا                          
   ليس من جهته كمماطلةيتعذر استيفاؤه، فإن تعذر استيفاؤه بسبب                          
  المدين أم إعساره فلا يزكيه إلا عن سنة واحدة بعد قبضه، وللدائن                          
  أن يؤخر إخراج الزكاة عن الدين المؤجل الذي وجبت عليه زكاته                          
   استوفاه أخرج زكاته عنإلى حين استيفائه كلياً أو جزئياً، فإن                          
   إن–المدة الماضية محسوماً منها المدة التي تعذر فيها استيفاؤه                           
  أما.  ، وتصرف جميع الفوائد الربوية في وجوه الخير–وجدت                           
  الأجل بأكثر من ثمنها إذا كانت أوراق القبض تمثل سلعة مبيعة ب                          
   فإن تلك الزيادة مشروعة ما دامت مدمجة في الثمن، وتدخلحالة،                          
  .قيمة ورق القبض جميعها ضمن الموجودات الزكوية                          

  
 .وتقوم بالتكلفة وهي رأس مال السلم. مدينو بضاعة السلم المشتراة .35
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وتقوم بالتكلفة وهي ثمن المستصنع . ستصناع المشتراةمدينو بضاعة الا .36
 .الملتزم بدفعه البائع

  
 .مدينو بضاعة الاستصناع المبيعة .37

  
الوديعة القانونية إذا كانت محتجزة بصفة مؤقتة فإن كانت محتجزة بصفة  .38

 .مستمرة فإنها تزكى لسنة واحدة إذا أعيدت للشركة

  
الية الحالية ولم يتم قبضها فتدخل الإيرادات المستحقة التي تخص السنة الم .39

 .في الموجودات الزكوية لأنها بمثابة ديون مرجوة السداد
  

 :الودائع والحسابات الجارية لدى البنوك .40

  إذا كانت لدى البنوك الإسلامية فإنها تدخل هي وأرباحها وعوائدها                           
  أما إذا كانت لدى البنوك الربوية . زكويةضمن الموجودات ال                          
  .فيزكى أصل رأس المال فقط                          

  
النقدية في الصندوق تدخل بمبلغها في الموجودات الزكوية وتدخل العملات  .41

 .الأجنبية بقيمتها بسعر الصرف السائد يوم وجوب الزكاة

  
 .الموجودات الذهبية والفضية والتحف .42

  
 .صد المتاجرةالأسهم بق .43

  
  :حقوق المساهمين: ثالثاً
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 .رأس المال المدفوع .44

  
 .حساب علاوة الإصدار .45

  
 .الاحتياطات الرأسمالية .46

  
 .الاحتياطات الإيرادية .47

  
 .الاحتياط القانوني .48

  
 .الاحتياط الاختياري .49

  
 .احتياطي الأرباح الناتجة عن عمليات أسهم الخزينة .50

  
 .الأرباح المقترح توزيعها .51

  
 .فظ بهاالأرباح المحت .52

  
  :المطلوبات: رابعاً

  
 ).طويلة الأجل(المطلوبات غير المتداولة  .53

  
 .مخصص الضرائب .54

  
 .مخصص التعويضات .55
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  :قائمة المحسومات من الوعاء الزكوي

  المتداولة) الخصوم(المطلوبات 
  

  
 :المطلوبات المتداولة .1

  وهي التي حل (يحسم من الموجودات الزكوية الديون المستحقة                           
   ، كما يحسم من )أجلها قبل الحول وتأخر سدادها إلى ما بعده                          
  الموجودات الزكوية القسط السنوي الواجب السداد خلال الفترة                         

  ا الديون اللاحقة للحول المزكى عنه، أم) السنة المالية(المالية                           
  الواجبة السداد بعد الفترة المالية اللاحقة للحول المزكى عنه فلا                          
  .تحسم من الموجودات الزكوية                          

  
 .دائنو بضاعة السلم المبيعة .2

  
 .دائنو بضاعة الاستصناع المبيعة .3

  
  
  

 : أوراق الدفع .4

  زكى حسب ما ورد في بند المطلوبات المتداولة مع مراعاة ما إذات                          
  كان سبب المديونية غير مشروع كالاقتراض بالفوائد، فإن الفوائد                          
  تحسم من الموجودات الزكوية لأن الالتزامات  غير المدفوعة لا                         
  .ديناً صحيحاً ولا تستقر في الذمة حرمة ليست في الشرعالم                         
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يراعى فيها ما   . القروض القصيرة الأجل وحسابات السحب على المكشوف       .5
 .ورد في بند المطلوبات المتداولة وأوراق الدفع

 
. القسط الواجب السداد من القروض الطويلة الأجل خلال الفتـرة اللاحقـة            .6

 .وبات المتداولة وأوراق الدفعيراعى فيها ما ورد في بند المطل
 

 .المصروفات المستحقة .7
  

 :الإيرادات المقبوضة مقدما .8

  :الحكم الشرعي                  
  نقدية بموجب عقد مبادلة كتابي أو غالباً ما تتم هذه الدفعات ال                          
   بضائعتها إذا كانت عنشفوي، فتدخل في ملك الشركة وتجب زكا                          
  . ولو لم تسلم، وبالتالي يجب أن لا تحسم من الموجودات الزكوية                          

  أما إذا كانت عن خدمات لم تؤد فلا زكاة فيما يقابل الخدمات غير                          
  ات، لذا تحسم من الموجودات  المؤداة لعدم استقرار الملك في الدفع                         
  . الزكوية لأن الإجارة تفسخ بالأعذار وبالظروف الطارئة                         

  
  

 .الضرائب المستحقة .9

  
 .التأمينات المقدمة من العملاء .10

  
  .مخصص الإجازات .11
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  أسس حساب زكاة الشركات: ثالثا
  

وعاء الزكوي للشركة وما    اعتمادا على ما تقدم في حصر بنود الميزانية المكونة لل         
قيدت به من شروط وأحكام ومن خلال دراسة ما يجري عليه العمـل فـي المؤسـسات                 
المالية الإسلامية المعتمد على قرارات وفتاوى هيئات الفتوى والرقابة الـشرعية يمكـن             

  :تلخيص أسس حساب زكاة الشركات في التالي
ها مع أحكام الـشريعة     الزكاة في الشركات التي يتوافق عملها ونشاط      تحسب   .1

 :الإسلامية وفقا للمعادلة التالية

مع ملاحظة  % X 2.5 إجمالي الخصوم المتداولة     –إجمالي الأصول المتداولة    
الموجـودات  " في العرف المحاسبي لا تشمل كـل        " الأصول المتداولة   " أن  

في الاصطلاح الشرعي وذلك لأن هنـاك مجموعـة مـن بنـود             " الزكوية  
في حين أنها تدخل في تكوين      " الأصول غير المتداولة    " ر تحت   الميزانية تظه 

الوعاء الزكوي شرعا لأنها أموال تجب فيها الزكاة ولذلك ينبغي مراعاة ضم            
عند حساب الزكاة كما هو موضح فـي        " الأصول المتداولة   " هذه البنود إلى    

: كـاة ويسمى هذا الأسلوب في حساب الز     ). قائمة الموجودات الزكوية  : ثانيا(
  .صافي رأس المال العامل

ويمكن التعبير عن معادلة حساب الزكاة بصورة تتفق مع المصطلح الشرعي           
  :كالتالي

  X 2.5% الديون –الموجودات الزكوية 
تحسب الزكاة في الشركات التي لا يتوافق عملهـا ونـشاطها مـع أحكـام                 .2

لتفات إلـى   الشريعة الإسلامية على أساس أصل المبلغ المستثمر فيها دون الا         
 :موجوداتها وذلك وفقا للمعادلة التالية

  X 2.5%إجمالي اصل المبلغ المستثمر 
أما وفقا  %. 2.5عند حساب الزكاة وفقا للحول الهجري فإن نسبة الزكاة هي            .3

وذلك مراعاة لزيادة عدد الأيام في      % 2.577للحول الميلادي فإن نسبتها هي      
لكلا التقويمين  % 2.5 من اعتماد نسبة     ولا مانع . السنة الميلادية عن الهجرية   
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الهجري والميلادي باعتبار أن عدد الأيام الزائدة في التقويم الميلادي ستدخل           
 .حسابيا في زكاة السنة القابلة

عند الحاجة إلى معرفة ما يخص كل سهم من الزكاة فإنه يقسم ناتج معادلات               .4
 .حساب الزكاة على عدد أسهم الشركة

أكبـر مـن إجمـالي الأصـول        ) الديون(لخصوم المتداولة   إذا كان إجمالي ا    .5
 .فلا زكاة على الشركة في هذه الحالة) الموجودات الزكوية(المتداولة 

في حالة ما إذا لم تتول الشركة إخراج زكاة أموالها فإنه يتعين علـى مالـك                 .6
 :السهم إخراجها وهنا لا بد من التمييز بين حالتين

 الأسهم هو المـضاربة بهـا بعرضـها للبيـع        إذا كان القصد من تملك    : أولا
  .والتداول بها في السوق وبهذا تكون الأسهم عروض تجارة

  :وتحسب الزكاة فيها وفقا للمعادلة التالية
% X 2.5 عدد الأسهم المملوكـة      Xالقيمة السوقية للسهم وقت وجوب الزكاة       

  .ويعتمد هنا في معرفة القيمة السوقية على سعر الإقفال
ذا كان القصد من تملكها هو الاحتفاظ بها واستثمارها للاسـتفادة مـن             إ: ثانيا

  .ريعها
  :وتحسب الزكاة فيها وفقا للمعادلة التالية

  % X 2.5  إجمالي الخصوم المتداولة–الأصول المتداولة جمالي إ
  عدد الأسهم المصدرة

فيكون الناتج هو قيمة الزكاة على السهم الواحد من أسهم الشركة ثم تحـسب              
  :الزكاة على الأسهم المملوكة للمساهم وفقا للتالي

  عدد الأسهم المملوكة للمساهمXقيمة الزكاة للسهم 

إذا استلم المساهم ريع أسهمه من الشركة ولم تكن الشركة قد أخرجت الزكاة              .7
 .عن موجوداتها الزكوية

ن وذلـك لأ  )  ثانيا – 5(فلا يزكي المساهم الريع بل يزكي الأسهم وفقا للحالة          
 .الريع قد دخل ضمن الموجودات الزكوية فلا يزكي مرتين
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في حال ما إذا لم تجب الزكاة على الـشركة بـسبب زيـادة ديونهـا علـى              .8
 .موجوداتها فإن المساهم يزكي الريع المستلم فقط ولا يزكي الأسهم

إذا كان المساهم يقصد من تملك الأسهم المضاربة وقد أخرج زكاتـه وفقـا               .9
ت الشركة بإخراج الزكاة عن موجوداتها الزكوية فإذا كانت         لسعر السوق وقام  

زكاة أسهمه أكثر من حصته مما زكته الشركة يتم خصم حصته مما زكتـه              
 .الشركة من مقدار الزكاة الواجبة عليه ويخرج الباقي

لو أن الشركة قامت بإخراج الزكاة فإنها تزكي عن الأموال الزكويـة            : مثال(
 فلس مثلا بناء على     1.5فلو كان نصيب زكاة السهم      ) لرأس المال العام  (فيها  

المحتفظ (ذلك، فهذا هو المقدار الواجب للمستثمر طويل الأجل، أما المضارب           
فحيث أنه تجب عليه زكاة بمقدار القيمة الـسوقية         ) بالأسهم لغرض المتاجرة  

ك فإن الزكـاة    . د 1.2، وبافتراض أن سعر السهم في السوق        %2.5* للسهم  
 30( فلس، لذلك وجب عليه إخـراج الفـرق          30بة عن السهم له تكون      الواج

  ) فلس التي أخرجتها عنه الشركة1.5فلس الواجبة عليه مطروحا منها 
أما إذا كانت زكاة أسهمه أقل من حصته مما زكته الشركة فلمالك الأسهم أن              

  .يحتسب الزائد في زكاة أمواله الأخرى أو يجعله تعجيلا لزكاة قادمة
  قد تلجأ بعض الشركات إلى حساب زكاة أموالها وفقا لأسلوب آخر يسمى .10

  :أسلوب صافي رأس المال المستثمر وذلك وفقا للمعادلة التالية
  X2,5%  الأصول غير المتداولة –حقوق المساهمين 

مع ملاحظة الفرق بين المصطلح الشرعي والمصطلح المحاسبي فيما تجب فيه           
  .الزكاة ويدخل في وعائها
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  الإشراف على صرف زكاة الشركات في مصارفها الشرعية: رابعا 
  

. تعتبر هذه المهمة من المهام المكملة لدور الهيئات الشرعية في حـساب الزكـاة             
وذلك لاختصاص الهيئات الشرعية في ضبط القواعد الشرعية التي تنظم عمل المؤسسات            

  .المالية الإسلامية
 الضوابط الشرعية التي تلتزم بها الشرعية       وينحصر دور الهيئات الشرعية بوضع    

  :وإخضاعها لرقابتها الشرعية في هذا المجال وأبرزها
في حال قيام الشركة بصرف الزكاة إلى مستحقيها لا بـد أن تـضع الهيئـة                 .1

الشرعية لائحة خاصة بالشركة تبين فيها أصناف المستحقين الثمانية وشروط          
 .ل صنف منهماستحقاقهم ومقدار الزكاة المصروفة لك

في حال قيام الشركة بدفع زكاتها إلى جهة معتمدة توكلها في صرف الزكـاة               .2
نيابة عنها تقوم الهيئة بتنظيم العلاقة بين الشركة وهذه الجهة بصياغة عقـد             
وكالة يحدد فيه التزامات كل طرف وذلك لضمان الالتزام بالضوابط الشرعية           

 :في صرف الزكاة

  :عليه في العقدومن أبرز ما ينبغي النص 
شروط استحقاق الزكاة لكل صنف من الأصناف ومن المفيد هنـا أن              . أ

تراجع الهيئة اللوائح المعمول بها لدى الجهة الوكيلة وهـي الطـرف            
  .الآخر في العقد لتطمئن إلى سلامتها وتوافقها مع القواعد الشرعية

 .تحديد مواعيد استلام الزكاة وصرفها لضبط عدم التأخر في إخراجها  . ب

تزويد الشركة بتقارير دورية عن سير إجراءات صرف الزكاة لتعرض            . ج
على الهيئة باعتبارها من مستندات الرقابة الشرعية اللاحقة على أعمال          

  .الشركة
تحديد مسئولية الجهة باعتبارها وكيلة في حال تقصيرها في التزاماتهـا             .د

حيـث  المنصوص عليها في العقد والمتعلقة بصرف الزكاة وذلك مـن           
 .ضمان أموال الزكاة
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في حال توجه الشركة للصرف من زكاتها إلى موظفيها ممن تنطبق علـيهم              .3
شروط استحقاق الزكاة ينبغي مراعاة ألا تعود منفعة الزكاة إلى الشركة فـلا             
تستفيد منها في تغطية رواتب أو مكافآت أو التزامات مستحقة للموظف لـدى             

صارفها الشرعية كأن تصرف علـى      الشركة أو أن تصرف الزكاة في غير م       
 .برامج تجريب الموظفين أو تطوير أدائهم

إذا قامت الشركة بتنقية إيراداتها من الإيرادات المحرمة الناتجة عن أنـشطة             .4
غير مشروعة كالإقراض بفائدة ربوية فإنه لا مانع من صـرف الإيـرادات             

 المدارس أو   المحرمة في مصارف الزكاة بما بعود نفعه على مستحقيها كبناء         
 .دور الرعاية ونحوها من المشاريع الخدمية

 

  


